混合式教学法在法学教学中的运用研究

邹小琴

山东政法学院,山东 济南 250014

【内容摘要】混合式教学方法的改革和创新,能够保证良好的教学效果,有助于法科学生培养目标的实现。在法学教学中运用混合式教学法,需要满足课内外学习任务分配的合理、课前教学视频紧凑合理、自主学习任务单设计合宜、问题反馈机制设计有针对性、课堂学习活动设计丰富等多个条件。

【关键词】混合式教学:线上学习:微课程

中图分类号: D90-4; G642.4

文献标识码:A

文章编号: 2095-4379-(2020) 02-0223-03

作者简介:邹小琴(1980-),女,湖北荆门人,硕士,山东政法学院,副教授,研究方向:民商法学。

混合式教学模式是线上教学和线下教学的有机结合,它是传统课堂教学优势与数字化教学优势的结合,也是线上教学系统优势与实体课堂教学系统优势的结合。法学学科是理论与实践密切结合的课程,在法学教学过程中运用混合式教学法有利于提升课堂教学效果。

一、混合式教学法在法学教学中的优越性体现

混合教学模式是将传统教学方式与网络化、数字化教学方式的优势性结合起来的综合体。[1] 与传统教学模式比较而言,混合式教学具有诸多优势,其优越性主要体现如下:首先,线上线下混合式教学可以打破时空限制,随时随地的教,随时随地的学,为教师和学生提供最大的学习空间;其次,学生可以利用混合式教学的在线教程反复学习,有助于解决学生学不懂的问题,可以最大可能的提升学习效果;再次,在混合式教学过程中,学生可以自主安排学习进度,高效利用时间。满足不同学生的个性化学习需求,因人施教;最后,混合式教学可以锻炼培养学生的表达能力和思辨能力。在课上研讨活动之外,通过线上小组讨论,课程问答,课程直播等方式多角度培养学生,满足法学学生实践技能的培养需求。

二、混合式教学法对法科学生培养目标的支撑

法学是一门实践性很强的学科。法科学生的培养目标具体可以细化为知识目标、能力目标和德育目标三项内容。教师既要加强捕获、选择、获取、处理和使用现代信息的能力,还必须关注技术本身转变,注意并使用技术为教育和教学提供服务。[2]混合式教学通过案例教学、网络教学、多媒体教学、微课视频等一些列教学方法的改革和创

新,保证良好的教学效果,实现法科学生培养目标的实现。

首先,混合式教学法有助于实现法学教育知 识目标的实现。通过课程的教学, 使学生掌握法学 的基本概念、基本原理、基本知识和基本理论体 系; 熟悉中国法律制度和相关司法解释的主要内 容;了解法学理论发展的新动向,使法学理论知识 成为学生知识结构的重要组成部分。在进行混合 式教学之前之前,学生大多已经通过课堂学习掌 握了基本的课程内容,已经具有了一定的法学基 础。开始对专业的发展有进一步的思考,具有强烈 的专业理论学习的意向,学生学习兴趣浓厚。以借 助线上教学工具,不但可以提高学生的学习积极 性,而且可以丰富课堂教学模式,提高学习效率。 其次,混合式教学法有助于实现法学教育能力目 标的实现。"实践性"是整个法学教育的应有的基 本精神和风格, 实践是法学教育的最终归宿, 学生 最终要走入实践。通过混合式教学,组织学生进行 大量的讨论、辩论、反转课堂等活动, 可明显促进 学生作为"法律人"所必需的基本素质和能力的 形成和发展。最后,混合式教学法有助于实现法学 教育德育目标的实现。通过混合式教学, 使学生能 够树立起正确的法学伦理观,在今后的工作和生 活中能够用法律来调整自己的行为, 用道德来约 束内心,维护社会秩序的公平公正和谐稳定。

三、在法学教学中开展混合式教学的设计要求

随着在线开放课程的建设和"互联网+教育"时代的到来,传统的教育思想、教学观念、教学方法等都面临根本变革。^[3]在法学教学中运用混合式教学,需要重新审视教学内容,做好任务分配和

学时分配,灵活安排教学方式和教学手段。具体设计要求如下:

(一)课内外学习任务分配合理

学生的"线上"学习和教师的"线下"课堂 应以"课程章节"设置的课时为对接点,使学生 的学习和教师的教学相互对应, 共同推进课程内 容任务的完成。混合式学习是一种最高效的教学 模式, 但在具体实施运用时, 不能完全背离传统的 教学模式,要既贴近传统教育,实现基本教学目 标,又要想办法加强学与练的关系,更好的达成学 习目标。因此应将学生的"线上"学习和教师的 "线下"课堂密切联系起来,两者均需围绕每一课 时的教学内容来设计。因此, 法学课程在教学中将 将面对面的传统授课方式与科技介入下的网络在 线方式相结合。再根据各个学校的人才培养方向 和具体的教学要求,以及课程内容的繁简程度制 定合宜的学时, 最后再在课程学时的基础之上进 行周学时的详细分配。此外,混合式教学还要针对 不同的教学内容合理选择进行线上教学, 还是进 行线下教学, 做好线上和线下学习时间的合理分 配。其中线上观看视频的时间、进行章节练习的时 间、参加讨论的频次、线上点名签到的频次等都将 可以作为平时成绩的依据。

(二)课前教学视频紧凑合理

在混合式教学中, 课前在线学习以视频为主 要素材,因此视频的录制对于学生的自学结果至 关重要。为了使得学生注意力更为专注,视频的长 短要合宜。由于线上学习的环境更加需要学生的 专注力,过长的视频学习则会导致学习疲劳,导致 学习兴趣的丧失, 也影响学习效果的提升。所以单 次课程涉及的知识点官少不官多,形式上要尽量 生动活泼。此外,微视频的内容选择也非常重要, 需要做好内容的选择和取舍。首先,是微视频内容 取的问题。即要考虑到本门课程的重点问题的学 习时间, 也要保证难点问题的学习时间, 此外, 社会热点问题和公众关注的民生问题也是课程的 重要讲授内容。其次,是内容舍的问题。对于那些 相对简单的知识点和非核心内容, 可以以自学的 方式引导学生学习。为方便学生自学上述内容, 可以以资料或者作业的方式进行。最后与教学目 标无关的资料和内容都应当进行删减。基于以上 原因,教师们在充分论证的基础上,可以打破传统 的单一教材中心模式, 在基础知识体系之上, 以具 体知识点为教学核心,辅助多本教材进行比较学 习,制定个性化教学资料。并加入社会中大家普遍 关注的法学领域中的热点问题, 根据课程知识体 系及重难点设计出适合本门法学课程的视频。

(三)自主学习任务单设计合宜

任务单设计的目的主要是引导学生自主预 习,引导学生能发现问题,并带着问题进行视频的 观看和问题的思考与讨论。与传统课堂的教学和 学习模式相比较而言, 学习任务单有助于实现分 层学习。教师通过学习任务单将本门课程的简单 知识点从课堂教学分化出去,让学生在课外自学 掌握。保证将有限的课堂时间集中于难点和重点 知识的传授解析。自主学习任务单的优势有三, 其一, 自主学习任务单保证了重难点内容充足的 讲授时间, 让学生可以真正的学透重难点知识。 其二, 自主学习任务单可以培养学生的自主学习 能力。这种翻转模式能够综合训练学生的理解能 力、资料收集整理能力等。最后,自主学习任务单 可以帮助学习克服惰性, 充分利用课余时间进行 专业课程的学习。具体而言,教师安排学生在在线 学习平台上进行实名注册后,可以在每节课前通 过在线学习软件, 以通知的方式发布自主学习任 务单,任务内容可以包括:(1)视频的观看;(2) 重点难点的思考总结; (3) 完成相关测试题; (4) 参与相关话题讨论; (5) 找出自己的疑惑点; (6) 查阅相关法条; (7) 完成相关的司法考试真题; (8) 阅读相关论文资料; (9) 研究相关实务案例及 裁判文书。

在传统教学中, 教师是课程学习的绝对中 心。而混合式教学将所讲授课程内容进行合理分 层后,弱化了教师在课程学习中的作用。将原本由 教师讲授内容中的那些简单知识分化出来, 让学 生课下自学、理解和掌握。为了达到这一效果,提 高自主学习的能力, 教师可以在平台上设计一些 问题,事先为微视频讲解的内容量身定制一些小 测试并实时解答, 在视频观看的过程中, 学生只有 全部答对才能继续学习下一章或下一节的内容。 并且可以在课后设置一些与自学内容相关的讨论 题,引导学生自主学习,并观察学生的学习状态, 考察学生的自学效果。最后,及时分析总结学习效 果,并与学生建立有效的沟通方式,将学习情况反 馈给学生。纠正学生自学过程中不正确的学习方 法,解决学生自主学习中存在的问题。让学生带 着问题观看微视频学习知识点并在视频中寻找答 案,可以极大的提高学习效果。此外,还可以通过 自主学习任务单引导学生预习和复习,将预习和 复习定量化和定时化,提升预习和复习的效果。

(四)问题反馈机制设计有针对性

为了解混合式学习的教学效果,教师要及时通过在线学习平台的"问卷"功能对所开设课程进行问卷调查。一方面,教师可以通过问卷调查了解学生的学习需求。与学生交流后,教师需要反思原有课程设计的合理性。及时修改课程设计,重新

确定课程的讲授方法、重难点问题等。另一方面,法学课程的实践性非常强,法学问题的解决往往需要依靠人的价值判断和逻辑判断。同样一个案件,由于价值观和思维模式的不同,可能会有不同的见解和处理意见。教师可以采取问卷调查的方式观察学生的价值理念,例如在《婚姻家庭法学》的授课过程中,教师可以在讲授彩礼返还的法律问题时,先通过问卷调查的方式调查学生家乡的彩礼给付情况,观察学生对彩礼问题的态度,通过问卷调查的结果来了解民间习俗和学生个体的价值判断,以加强学习效果。

(五)课堂学习活动设计丰富

混合式教学的课堂学习是知识的内化阶段。 在课上, 教师要从知识的单向传授者, 化身为学习 的引导者。在混合式课堂上,学生已经通过课下自 主学习, 观看了在线视频或资料, 所以教师要做的 就是引导学生在课堂上对自学过程中遇到的问题 进行辨析和思考。法学具有实践性和综合性, 在法 学课堂上,引导学生分析问题和解决问题是教师 的重要任务之一。具体而言,老师可以采取理论讲 授、案例分析、角色模拟、情景教学等丰富多样的 教学方式来组织面授教学,培养学生分析问题和 解决司法实践问题的能力。课堂最后还可以通过 练习题和作业来巩固法学理论知识。丰富的课堂 学习方式可以激发学生的批判性思维和创造性思 维,促进生生合作、师生合作,使学生达到法学知 识的内化。此外,混合式教学模式还需要有丰富多 样的课堂组织方式。其中小组任务可以加强学生 的学习合作性,锻炼学生集体解决问题的能力。 小组辩论可以锻炼学生的思辨能力、临场发挥能 力和突发事件处理能力。学习软件中的抢答功能 和摇一摇的选人方式不仅可以活跃课堂气氛,提 高学生的学习兴趣,为后续的讨论奠定基础。还可 以提升学生分析处理问题的观察力和专注力。因 此,课堂学习活动的设计要丰富多彩。

(六)课外作业设计具有多样性

作业可以帮助法学学生提高学习应用能力,实现学习效果。同时课外作业也是混合式教学非常重要的一个环节。课外作业通过在线学习平台进行发布,包括巩固强化练习、相关案例讨论、在线测试等内容,可占平时成绩的50%左右。作业形式可以多样化,除了传统的主客观题之外,可以围绕本门课程的内容灵活布置调查报告、个性采访,直播视频制作等作业。同时为了提高学习效果,教师可以在设置学子论坛一答疑解惑的版块,鼓励学生将不懂的问题及时发布到平台上,教师将在48小时内及时予以解答回复。多样化的课外作业不仅可以帮助学生巩固课程中的专业问

题,还可以引导学生树立正确的法学伦理观和职业道德观。

(七)辅助学习资源建设丰富

混合式教学模式更为个性化和人性化,教师可以结合自己的教学经验,根据课程需要建立丰富的辅助教学资料体系。将与法学相关的实务案例、法律法规、视频资料、论文资料、裁判文书等内容上传至学习平台,建立考试题库和资源库,学生可以在线学习也可以将资料下载至手机或电脑离线学习。充分开发利用在线学习平台上的"笔记"、"分组"、"签到"、"测验"、"讨论"、"问卷"、"论坛"、"活动"、"资源"等功能。还要注意资源的针对性,根据点击率了解学生感兴趣的热点。同时建立混合式课程的微信交流群,多角度地及时沟通分享学习经验。并根据信息反馈不断加强线上的课程建设和线上线下相结合的教学设计,让课程规划更加合理。

(八)评价考核方式灵活

混合式教学与传统教学模式的不同还体现在对学生学习效果的考评考核方面。传统教学考核大多具有机械性,一考定性,缺乏过程评价,不够灵活。而混合式教学可以为学生提供多样性和过程性的考核,客观上更具有公平公正性。教师可以通过线上平台数据所体现的学生的学习态度、学习习惯确定平时成绩。此外,平时成绩还应该尽可能的考虑到学生在教学各个环节的表现。将学生学习平台的视频观看情况、学习任务点完成情况、学生在实体课堂上的表现、出勤签到率、作业完成度等纳入评价范围,以便充分调动学生在各个学习环节的积极性。

四、小结

育人为本,提升课程质量是教师的根本职责。法学是一门贴近生活的学科,教师需要在海量知识中进行挑选和整理,精选生活中的经典案例和热点内容,并结合时事热点且不断更新知识和课程资源。而线上线下结合的混合式教学模式无疑是一种有效的教学手段,可以更好地提升教学效果,值得教学研究者和实践者们进一步推广和改进。

参考文献:

[1]张咏丽. 浅谈高校思政理论课混合式教学模式的构建方案 [J]. 佳木斯职业学院学报,2019(10):95-96.

[2]果红."互联网+"背景下的教师培训改革:着力点、着眼点、切人点、深化点、生长点[J].中国成人教育,2016(16): 131-134.

[3]陈颖,屈紫懿,鲁冠军.基于在线开放课程的混合式教学模式探索[J].重庆电力高等专科学校学报,2019,24 (04):40-42.